



的是“两边是木条、中间用土垒起来的土坯房”，条件差、抗震弱。村里的道路坑坑洼洼，尘土飞扬。

虽然村容比较差，然而这里南临喀什河，有70亩水域，水域周边植被茂密，常有野生飞禽出没，具备难得的生态条件。

“接手建设安居富民房的时候，正好国家公布了乡村振兴战略，于是我们想把二者结合起来，打造一个具有南疆特色的美丽乡村示范点。”上海援疆干部、时任巴楚县住建局副局长郁震飞告诉《新民周刊》记者。

上海资金、上海理念、上海水平——这是建设昆其买里村安居富民工程时上海援疆人员的坚持。援疆人员引入同济城市规划研究院团队高水平开展安居点总体规划，不搞简单的“大平整”“大砍伐”，而是对原有地形地貌、水域林地细心整理、统一保护、统一修复。

规划人员放飞无人机记录下村子的原始全貌，同时走进村里，把每一棵树木、每一座丘陵都记录在案，尽量予以保留。规划院落的围墙和村内道路时，不是直接强行拉得横平竖直，

而是因地制宜保留了一些弯曲和弧度，也就留住了生活气息和艺术美感。原先村里的树木被划进了每户庭院中，庭院前后还适当留有空地，方便村民进一步利用、发展经济。

这样做虽然工作量增加不少，但能为村民留得住青山绿水，让他们记得住乡愁。

昆其买里村安居富民工程2018年3月开工，6月安居房、道路、水电、配备的健身器材等文体设施、广场和夜市巴扎等活动场所一并完工。搬进新房的牙森一家激动不已：60平方米两室一厅，实现了功能分区，拥有独立的厨房、卧室、卫生间。这样的安居房全村共有117套，专为贫困户建造。而在之前的土坯房里，村民们坐下、吃饭、睡觉全靠在地上铺张毯子解决，那样的场景已一去不复返。

身处宽敞明亮的新房、望着村里四通八达平坦整洁的水泥路，牙森说：“住上了这样的好房子，就要过出个好样子。”会木工技术的他在村里为自家和邻居打起了新家具，一股追求新生活的新风尚开始在村里流传。

新疆巴楚县阿纳库勒乡  
昆其买里村新貌。

